

■理论园地

深学笃行悟思想 践厉奋发开新局

陈礼洋

习近平新时代中国特色社会主义思想将党的创新理论推进到了一个新的思想高度，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。政法机关要自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，奋力推进全市政法工作现代化，努力建设更高水平的平安衡阳、法治衡阳。

坚持立根铸魂，在入脑入心抓学习中夯实思想根基。按照学懂弄通做实的要求，增强学习的针对性、实效性。注重学深悟透，把学习习近平新时代

中国特色社会主义思想同学习

马克思主义经典著作结合起来，深刻领会贯穿其中的马克思主义立场观点方法，做到知其然更知其所以然。注重思想转化，深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的深邃理论源泉、丰富实践基础，做到真学真懂、真信真用，切实把理论学习成果转化成坚强的政治定力、科学的思维方法、务实的工作举措。注重以学铸魂，坚持用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，锤炼政治品格，坚定政治方向，牢牢把握“政法姓党”这一根本属性，始终做到忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于法律、忠诚于马克

思主义。

坚持调查研究，在创新出新抓认识中汇聚磅礴力量。大兴调查研究之风，不断深化对党的创新理论的认识和把握。必须坚持党的群众路线，动员“衡阳群众”“湾村明白人”等群众力量，以屋场恳谈会、广场故事会等鲜活接地气的方式，用群众语言来讲解思想、阐释理论，让群众听得懂、能领会、起共鸣。必须坚持问题导向，组织政法干警深入农村、企业、学校等基层单位，围绕平安建设、基层治理等重点工作，运用马克思主义立场观点方法这把“钥匙”指导实践、解决难题。必须坚持系统观念，不断提升

系统思维能力，深化对政法领域重大理论和实践问题的研究，从前瞻性、全局性、整体性上把握新时代政法工作的规律特点。

坚持知行合一，在对标对表抓落实中推动政法工作。做好新时代政法工作责任重大、任务艰巨，必须在践行党的创新理论、推动事业发展上走在前、作表率。始终坚持底线思维，运用党的创新理论有效应对新形势下政治安全、社会治安、社会矛盾、公共安全、网络安全等各领域面临的风险挑战，在源头治理、防范化解、体制机制上下好先手棋、打好主动仗，以衡阳一域之稳为全省

全国大局之稳增光添彩。始终坚持人民至上，聚焦群众急难愁盼问题，在化解矛盾纠纷、规范执法司法、创新政法服务、优化营商环境上出实招硬招新招，让人民群众切实感受法治温度、增强法治信心。始终发扬斗争精神，统筹发展与安全，全力推进市域社会治理现代化试点合格城市创建，扎实开展常态化扫黑除恶斗争，严厉打击整治涉毒、涉电诈、涉性侵未成年人、涉众型非法集融资等突出违法犯罪行为，以高水平安全护航区域中心化建设高质量发展。

(作者系衡阳市委常委、市委政法委书记)

违约损失难确定 价格认证来解纷

本报讯 (通讯员 陈兰芳)近日，祁东县法院联动县价格认证中心，能动司法、立足解决实际问题，成功调处一起涉企业与农户的光伏产业合同纠纷。切实维护了涉案企业的合法权益，降低了农户诉讼成本，取得了良好法律效果和社会效果。

2022年10月，衡阳某光伏科技有限公司(一家集新型能源光伏开发、应用、设计与安装于一体的科技公司)与石亭子镇石亭子村村民黄某达成意向合同及阳光户用光伏电站运营合同，由某光伏公司租用黄某家楼顶安装光伏发电板。某光伏公司运送材料至黄某处后对材料进行了裁剪、焊接及其他施工。尔后，黄某以家人反对为由不同意公司继续安装，双方因不再继续履行合同的赔偿问题产生纠纷，某光伏公司诉诸法院，要求黄某赔偿因违约造成的经济损失。

黄土铺法庭收到该案诉讼材料后发现，案件诉讼标的虽小，但既涉及企业利益，又涉及农户利益。双方因裁剪、焊接的材料及施工价格争执不下，某光伏公司诉请黄某赔偿全部材料费和人工费，黄某认为没有安装完成，不存在赔

偿。黄土铺法庭曾院长认为案情较为简单，但关键在于涉案损失的价格认定。该案一度陷入诉讼僵局，如果对外委托第三方鉴定机构进行价格认证，案件诉讼成本必定增加，且会延长案件办理周期，不利于及时化解当事人之间的矛盾纠纷。黄土铺法庭征求双方当事人意见后，依托法院调解平台“总对总”委派至调解机构——县价格认证中心进行处理。县价格认证中心调解员接受委托后，与承办法官、村干部到安装现场查勘了解情况，多次组织双方当事人进行调解，但双方仍分歧较大，无法达成一致意见。由于县价格认证中心不受理民事实案件的价格鉴定，曾院长与立案庭沟通，提出能否尝试由价格认证中心对该案损失出具专家意见。立案庭工作人员在再次征求当事人一致同意的情况下，向县价格认证中心发送询价函，由价格认证中心具有资质的评估师对该案出具客观、公正意见。县价格认证中心接受询价函经过研究决定，最终就该案折损价值出具了询价回复函。5月10日，承办法官在开庭前与原、被告反复沟通，某光伏公司与黄某在庭审前自愿达成调解协议，并完

成现场兑付。

最高人民法院、国家发展和改革委员会共同搭建的“总对总”在线调解平台，作为“互联网+枫桥经验”的创新举措，打破区域、部门和层级信息壁垒，重塑解纷格局，为老百姓提供高效率、低成本的一站式在线解纷服务。祁东法院始终坚持先行先试，最大限度地集约全县各个乡镇、各个职能部门的调解资源，并集成在人民法院调解平台，做到“一平台调解、全流程在线、菜单式服务、一体化解纷”。此次委派过程中，祁东法院依据法治思维和方式，全力整合资源，有效引导当事人在法治轨道上主张权利、解决纠纷，不仅缓解了法院的办案压力，更降低了诉讼成本、提高了解纷效率。今年1至5月，祁东法院已依托人民法院调解平台“总对总”在线委派调解案件31件，成功率84.6%。

下一步，祁东法院在“总对总”框架下，将继续努力搭建多渠道纠纷调解工作室、诉源治理工作站与“总对总”特邀调解组织沟通的桥梁，通过在线委派，实现“线上+线下”双轨调解、“基层+基层”联动调解，将矛盾纠纷及时化解在初始状态。

拆迁补偿款分配纠纷调解成功



调解现场。

通讯员 陈常俊

5月6日，星期六，中雨。

8:00，准备好对酃湖乡胜利村王某进行社会适应性评估的资料，再次电话确认贺某三兄弟调解信息。今天的工作都跟胜利村有关。

9:00，出发去胜利村。此前，接到村民来访，要求司法所出面到村里参与3兄弟之间的拆迁纠纷调解。昨日，社区矫正中心又通知对胜利村涉嫌犯罪的王某进行社会适应性评估。

9:10，到达胜利村村部。村党总支书记王庭前和综治委员陈高产在

村部已做好调解前的准备工作。最先到达的是前来接受评估的王某及其母亲，面对儿子犯下的错，这位母亲面露窘色，写下保证书，诚恳地表示今后一定会好好教育，加强督促，一定配合司法所和村干部的监管。

9:30，贺家老大、老二陆续来到村部，酃湖司法所所长曹蕾开始组

织各方调解。贺某一、贺某二、贺某三(已故)系3兄弟。眼下，3兄弟及其已逝父母的老房子面临拆迁，3兄弟就拆迁补偿款分配产生纠纷。提起老屋的拆迁份额归属，3家争得面红耳赤，你一言我一语，都觉得自家吃了亏。不论调解员如何说法讲理，3家都不肯退让，调解陷入僵局。

12:20，为了打破僵局，调委会成员分头行动，将3家暂时分开，采取背靠背式调解，动之以情，晓之以理。3家面对骨肉亲情，思忖再三，都决定拿出姿态作出让步。这个纠纷终于可以解决了。

13:20，调委会分工合作，一边收集复印他们的身份资料，做好调解记录，完善卷宗；一边斟酌协议内容，再三确定分配比例，拟定协议。

14:10，调委会成员逐一一字一句把协议内容念给3家听，修改小细节，最后大家轮流签字按指印，调解终于圆满成功。

常宁法院发出支付令催缴物业费

本报讯(通讯员 张婷)支付令作为一种督促债务人偿还债务的简便程序，不仅节约了司法资源，还降低了当事人维权的时间和经济成本。“您好，这是法院的支付令，请您签收。”近日，常宁市法院发出了今年首批支付令。

原来，常宁一小区18户业主迟迟不向物业公司缴纳物业费，物业公司不得不向常宁法院提交支付令申请，请求法院向其服务的18

户业主发出支付令，督促其缴纳物业费。

收到申请后，常宁法院审查认定双方存在物业服务合同约定，18户业主欠缴物业管理费的事实清楚，数额明晰，速裁团队法官立刻下达支付令。

为提高送达的成功率，法官选择了中午大部分业主在家的时候，面对面向18户业主开展支付令集中送达行动。

法官一行来到案涉小区，挨家挨户敲门，向未按时缴纳物业费的18户业主集中送达支付令，并就支付令的相关内容进行释法明理，增强业主接受支付令的自觉性，劝导业主主动缴纳物业费。

详细了解支付令后，业主纷纷表示将会及时履行义务，尽快缴纳物业费。目前已执行金额18418元。